

# 2024年西藏生态环境保护检察工作成效明显

## 生态环境和资源保护领域公益诉讼立案479件

本报记者 次吉

1月3日,西藏自治区人民检察院2024年生态环境保护检察工作新闻发布会召开。记者从会上了解到,2024年,西藏检察机关依法履行生态环境领域检察监督职责,各项工作取得明显成效。共起诉破坏环境资源犯罪30件66人;办理涉嫌破坏环境资源保护罪行刑反向衔接案件19件;收集生态环境和资源保护领域公益诉讼线索542件,立案479件。2024年,西藏检察公益诉讼高质效办案工作走在全国前列,得到了最高检的充分肯定。

### 重拳出击 严打破坏生态环境犯罪

2024年,西藏检察机关依法履行生态环境领域检察监督职责,强化生态环境保护刑事检察工作,加大对破坏生态环境违法犯罪打击力度。2024年,受理审查起诉破坏环境资源犯罪41件109人,审结处理42件96人,提起公诉30件66人,不起诉12件30人。提起公诉案件中,涉嫌非法猎捕、收购、运输、出售陆生野生动物罪1件1人,涉嫌非法占用农用地罪2件3人,涉嫌盗伐林木罪3件3人,涉嫌危害国家重点保护植物罪4件16人,涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪20件43人。

同时,与自治区高级人民法院、自治区生态环境厅联合开展“严厉打击危险废物环境违法犯罪和污染源监测数据弄虚作假违法犯罪”专项行动,对涉生态环境领域违法犯罪形成有效震慑。

自治区人民检察院普通犯罪检察部主任王旭东介绍,2024年,西藏检察机关加大行刑反向衔接和行政违法行为监督力度,共办理涉嫌破坏环境资源犯罪行刑反向衔接案件19件,对涉嫌犯罪的被不起诉人依法移送行政机关给予行政处罚。严守耕地红线,办理土地执法查处领域怠于申请强制执行、不规范执行等行政非诉执行监督案件9件。

### 公益诉讼 生态修复与治理并进

2024年,全区检察机关主动作为,共收集生态环境和资源保护领域公益诉讼线索542件,立案479件。联合自治区公安厅、水利厅开展“河道非法采砂专项整治”行动,关停砂场50处,对相关问题依法督促相关部门加强监管。加大野生动物资源保护力度,依法提起涉野生动物资源保护民事公益诉讼1件,以司法手段体现了对青藏高原生态环境的保护。

持续开展水资源保护专项活动,自2022年12月启动该专项活动至今,共摸排线索999件,立案796件。通过办案督促治理河道2073公里,清理水域岸线垃圾6230吨,拆除河内垃圾填埋场5个,督促修复被破坏的湿地和草地面积3万余亩。与生态环境部门联合开展国道317、国道318沿线垃圾专项整治活动,督促相关部门累计清理垃圾2500余吨。

自治区人民检察院公益诉讼检察部副主任匡凌介绍,持续开展水资源保护专项活动,对保护青藏高原生态环境具有重要意义。长期以来,西藏检察机关以该专项活动为抓手,推进西藏生态环境有效修复与治理,促进行政机关依法规范履职,为有效保护青藏高原生态环境发挥了重要作用。

### 高质效办案 助力生态文明建设

长期以来,西藏检察机关坚持生态保护第一,加大检察监督办案力度,推动西藏生态文明高地建设走深走实。2024年,西藏检察公益诉讼高质效办案工作走在全国前列,得到了最高检的充分肯定。

西藏检察机关高度重视生物多样性保护。把保护生态系统平衡、物种多样性作为重点方向。针对嘎朗湖大量放生鱼种打破生态平衡的情形,林芝市波密县人民检察院督促相关行政机关通过规范放生活动等方式保护当地鱼类资源的多样性,45万尾本地鱼苗增殖放流帕隆藏布。林芝市墨脱县人民检察院协同相关部门加大蜂群放养规范整治力度,有效保护生物多样性,维护生态平衡。

自治区人民检察院检察委员会专职委员沈小丁表示,下一步,全区检察机关将在自治区党委和最高检的正确领导下,在社会各界的有力支持下,坚持依法监督、正确监督、有效监督,以高度的政治自觉、法治自觉和检察自觉发挥检察职能作用,在凝聚社会共识、健全内外部协作、加强办案质效等方面不断努力,持续提升检察工作服务青藏高原生态保护的能力水平,为创建国家生态文明高地、助力高原经济高质量发展贡献检察力量。

## 西藏自治区图书馆森林消防总队分馆揭牌成立

文/图 田硕硕 刘论刚 本报记者 次吉

近日,西藏森林消防总队与西藏自治区图书馆共同为西藏自治区图书馆森林消防总队分馆举行了揭牌仪式,并向拉萨市森林消防大队、训练大队授“阅读推广服务点”牌匾。西藏森林消防总队和自治区图书馆共计50余人参加此次活动。

揭牌仪式在总队机关图书阅览室隆重举行,总队政委谭程富与自治区图书馆馆长央金卓嘎共同为分馆揭牌,总队副政委高兵主持活动。仪式上,双方签订了合作协议。

读书学习是人类进步的载体,是国家强大的希望,是政党兴旺的根本,也是个人成长进步的阶梯。总队致力于以“建书香营区、强文化内涵”读书学习活动为重要抓手强化队伍文化建设,在自治区图书馆的大力协助下,分馆目前新增馆藏图书1000余册,涵盖了文学、历史、科学、技术、军事等多个领域,内容丰富,种类多样,并且每年还将按比例更新(更换)图书资源。这些图书的推送,将不断优化图书品类结构,为指战员提供更加丰富、更有营养的精神食粮,也必将为总队的书香营区建设注入新的血液、增添新的活力。

央金卓嘎表示:“森林消防指战员是守护绿水青山的忠诚卫士。在每一场与火魔的英勇较量中,你们无畏艰险,逆火而行。而图书馆,作为知识的宝库与文化的殿堂,一直致力于为社会各界提供丰富的精神滋养。希望能将知识的力量传递到每一位消防指战员的手中。”

谭程富对自治区图书馆的支持表达了感谢并希望,全体指战员要倍加



上图为自治区图书馆森林消防总队分馆揭牌。  
左图为指战员畅游书海。

珍惜与自治区图书馆携手共建的机遇,充分利用好爱护好分馆和阅读推广服务点这一知识宝库、文化殿堂,勤读书、读好书,有所思、有所得、重践行,真正把阅读融入生活,让经典陶冶情操,让思绪点燃激情,通过阅读不断提高理论素养,涵养浩然正气,塑造高尚人格,树立崇高理想,为忠实保护人民群众生命财产安全和维护社会稳定凝聚强大的精神动力。

### 自治区禁毒办: 开展禁毒宣传活动

本报拉萨讯(记者 次吉)为有效提升我区禁毒宣传教育工作的影响力和感染力,扩大宣传覆盖面,近日,自治区禁毒办紧紧围绕禁毒宣传工作总体安排部署,联合自治区体育局、拉萨市禁毒办在“中国体育彩票”2025全国新年登高健身大会西藏分会场暨纪念首测珠穆朗玛峰50周年系列活动现场开展以“防范药物滥用 拥抱健康人生”为主题的禁毒宣传活动,活动共计500余人参加。

现场,民警设置了宣传展台、摆放展板和仿真毒品样品,并以通俗易懂的方式向群众讲解识毒、拒毒、防毒知识,宣传毒品的危害。同时,通过发放禁毒宣传材料、现场答疑解惑等方式,提醒大家要提高禁毒意识,守好禁毒防线,共同构建无毒家庭。并结合典型案例讲解毒品的危害及禁毒知识,详细介绍了米脂等新列管毒品和“笑气”等毒品替代物的危害,提醒群众自觉抵制毒品侵害。

### 自治区司法厅: 开展党建工作述职评议考核

本报拉萨讯(记者 娄梦琳)近日,自治区司法厅召开2024年度党组织书记抓基层党建工作述职评议考核会议暨2025年党建工作会议,全面梳理总结2024年厅系统党建工作落实情况,谋划部署2025年工作任务。

会议指出,2024年以来,自治区司法厅系统各级党组织全面落实党中央、自治区党委决策部署及区直机关工委工作要求,坚持对标对表,补齐短板,不断压实责任,加强组织体系,夯实基层基础,基层党组织政治功能和内生动力不断增强,广大基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用得到充分发挥,基层党建质量不断提升,为全面依法治藏和司法行政事业高质量发展奠定了坚实基础。

会议强调,要始终坚持政治引领,牢记“第一属性”是政治机关、“第一任务”是党内职责、“第一身份”是共产党员,切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

会议要求,要聚焦党建工作重点领域,带头做到“两个维护”,带头深化理论武装、带头夯实基层基础、带头正风肃纪反腐,不断提升政治能力、学习能力、依法办事能力、狠抓落实能力,推动落实基层党建主体责任走深走实。要持续推进党建工作与支部结对联合,通过跨部门、跨系统、跨层级,认真谋划党支部联学联建联创机制,以支部结对为抓手,努力实现“党务共抓、理论共学、业务共促、队伍共建、经验共享”的党建目标共同体,为司法行政事业高质量发展提供坚强组织保障。

### 青藏集团公司: 2024年“双创”新高

本报拉萨讯(记者 王莉 通讯员 袁昌玲 吴道洁)日前,记者从中国铁路青藏集团有限公司(以下简称青藏集团公司)了解到,2024年青藏集团公司发送旅客1801万人次,超过2018年历史最高纪录1655.6万人次,进藏列车日开行9对,两项数据均创历史新高。

2024年以来,青藏集团公司精心组织旅客运输,科学优化客运产品供给,在“G”字头列车“零突破”的基础上,形成了集高速铁路、普速铁路于一体的高品质快速高原铁路交通网络和覆盖“G”字头到“K”字头的全谱系运力结构。

据青藏集团公司客运管理部副主任李葭介绍:“现在通过12306平台,旅客不仅可以查询列车时刻表、购票、退票、改签、获取报销凭证,还能享受行程规划建议等服务。”

青藏集团公司进出藏旅客列车总对数由开通初期的每日3对达到历史最高的每日9对,实现全年运送进出藏旅客289.1万人次。同时,青藏集团公司持续开好西宁至马海公益性慢火车,于2024年12月27日首次在海拔4611米的不冻泉火车站开办旅客乘降业务,最大限度助力沿线群众顺利出行。

数据显示,青藏集团公司2024年累计开行临客2131趟,春运、暑运分别发送旅客195.87万人次、451.4万人次,同比分别增加108.43%、3.34%。其中10月1日发送旅客9.88万人次,创青藏集团公司单日旅客发送历史新高。目前,西宁开往全国各地的旅客列车已直达28个省会城市,通达率达到90.3%。

“我们根据旅游市场需求,打造开行了‘丝路梦想号’国际化高品质旅游列车。”青藏集团公司经营开发部经开科科长殷润成介绍,青藏集团公司在2024年相继开行了新疆、甘肃、西藏、香港、澳门等方向旅游专列58趟,发送旅客1.8万余人次,其中“银发”游客1.3万余人次,为“铁路+文旅”融合发展增添了新动能。